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Ćwiczenia aktywizujące

STOP reklamom
zadanie indywidualne lub grupowe

czas potrzebny na realizację: 1 godz.

Nasze skrzynki pocztowe oraz klatki schodowe pełne są różnego rodzaju ulotek, katalogów i ofert. 
Większość z nas nie czyta tych reklam, ale tylko denerwuje się powstającym bałaganem. Jeśli zsumu-
jemy ulotki dostarczane do naszego domu przez cały miesiąc i pomnożymy przez ilość gospodarstw 
domowych w Polsce okaże się, że zasypujemy składowiska ogromną ilością makulatury. Można temu 
w prosty sposób zaradzić, naklejając na skrzynkę pocztową i na drzwi mieszkania naklejkę informują-
cą, że nie życzymy sobie reklam na wycieraczce i w skrzynce na listy. 

Potrzebne rzeczy: etykiety samoprzylepne, pisaki lub komputer i drukarka.

W najprostszej wersji, każdy może stworzyć kilka sztuk naklejek według własnego pomysłu i przykleić je na 
własną skrzynkę pocztową oraz na drzwi, a pozostałe naklejki rozdać rodzinie i przyjaciołom. 

Jeśli chcielibyście zorganizować akcję w bardziej profesjonalny sposób, przeprowadźcie burzę mózgów albo 
konkurs na hasło, które powinno znaleźć się na naklejce. Następnie indywidualnie albo grupowo zaprojek-
tujcie wygląd naklejki (możecie zrobić to na kartce, a następnie zeskanować i „obrobić˝ na komputerze albo 
od razu wykonać projekt w komputerze). Wybierzcie najlepszy projekt, powielcie go (na kartce A4 może zna-
leźć się nawet kilkadziesiąt naklejek) i wydrukujcie na papierze samoprzylepnym (papier taki dostępny jest 
w dobrze zaopatrzonych sklepach papierniczych oraz w sklepach z wyposażeniem biura). 

Spróbujcie namówić obsługę większego punktu ksero lub pracowników okolicznej drukarni do nieodpłatnego 
powielenia ulotek na papierze samoprzylepnym. Potnijcie precyzyjnie naklejki i rozdajcie je wszystkim za-
interesowanym, rodzinie, sąsiadom. Może uda wam się namówić do współpracy sprzedawcę w sklepie lub 
kiosku, aby informowali o akcji i rozdawali naklejki chętnym osobom. Poinformujcie o swojej akcji pocztę, 
która obsługuje waszą okolicę, napiszcie oficjalny list do kierownika poczty. Sporządźcie notatkę prasową 
i roześlijcie ją do lokalnych mediów – na pewno zainteresują się waszą akcją. 

Przekonajcie administrację osiedla/radę dzielnicy, by pomogła wam promować naklejkową akcję. Może 
wymyślicie jakieś ciekawe rozwiązania na ograniczenie nadmiernego zasypywania dzielnicy broszur-
kami i ulotkami?
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Co jeszcze możemy zrobić?

Jeśli ty albo ktoś z twojej rodziny cyklicznie otrzymuje pocztą adresowane do was katalogi i oferty, które was 
nie interesują, poproś nadawcę o wykreślenie was z bazy danych i zaprzestanie wysyłania reklam. Często 
zupełnie nieświadomie, podpisując umowę ze sklepem, bankiem, siecią telefonii komórkowej czy wypełnia-
jąc kupon konkursowy, godzimy się na przesyłanie takich materiałów, które w rzeczywistości nas nie intere-
sują i prosto ze skrzynki na listy trafiają do pojemnika na makulaturę albo, co gorsza, do kosza na śmieci.

Potrzebne rzeczy: papier i pisaki albo komputer.

Stwórzcie razem wzór listu z prośbą o zaprzestanie wysyłania reklam pocztą na adres z bazy danych. Do-
piszcie uzasadnienie swojej decyzji tak, aby osoby pracujące w dziale marketingu dowiedziały się, dlaczego 
nie chcecie otrzymywać reklam. Poproście polonistę o konsultację, aby list był poprawny pod względem 
stylistycznym i ortograficznym. Jeśli pisaliście na kartce, przepiszcie go do komputera i poprawnie sfor-
matujcie, a następnie zamieśćcie na stronie internetowej szkoły tak, aby każdy mógł pobrać go ze strony, 
uzupełnić potrzebnymi danymi i wysłać. Przeprowadźcie wśród kolegów i rodziców oraz dalszej rodziny 
i znajomych akcję informacyjną na ten temat i zachęćcie ich do rezygnacji z przyjmowania niepotrzebnych 
katalogów, ofert i reklam. 

STOP
REKLAMOM
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Załącznik – STOP reklamom Etykieta

STOP
REKLAMOM
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Papier czerpany
zadanie indywidualno-grupowe

czas potrzebny na realizację: 2 godz. (przygotowanie sprzętu 1 tydzień)

Potrzebne rzeczy:
papier makulaturowy (najlepiej papier biurowy, stare wydruki, zeszyty, raczej nie gazety, bo farba  
drukarska bardzo brudzi),
mikser lub blender, 
wysokie naczynie do miksowania, 
sito (siatka i drewniana ramka), 
spora miska (większa od sita), 
stare ręczniki, 
ściereczki kuchenne podobne do fizeliny (dostępne w każdym sklepie z chemią gospodarczą) lub inny  
cienki gładki materiał przepuszczający wodę,
żelazko, 
można ewentualnie zastosować ozdoby (np. zasuszone kwiaty, zioła, liście, serwetki stołowe w różnych  
kolorach i wzorach, sizal, nitki).

Przygotowanie sita
Najłatwiej wykonać sito ze starej drewnianej ramki i siatki z drobnymi oczkami. Tkanina, której użyjesz, nie 
może być rozciągliwa (nie mogą to być np. rajstopy). Najlepszy będzie kawałek starej siatkowej firanki. Jeśli 
nie masz żadnej ramki odpowiedniej wielkości, możesz ją wykonać z listewek (szerokości 1,5-2 cm). Na drew-
nianą ramkę mocno naciągnij siatkę, podwiń ją pod spód i zamocuj pinezkami lub zszywaczem tapicerskim. 

Przygotowanie pulpy papierowej
Podrzyj papier na małe kawałki i zalej gorącą wodą, zamieszaj i odstaw na godzinę lub dłużej. Zmiksuj w wy-
sokim naczyniu namoczony papier, zwróć uwagę, żeby masa nie była zbyt gęsta. Jeśli chcesz zrobić papier 
kolorowy, a przy okazji się nie pobrudzić, możesz wykorzystać serwetki stołowe w intensywnych kolorach 
– podrzyj serwetki i zmiksuj z papierem.

Czerpanie papieru
Kiedy masz już gotową pulpę papierową przelej część z niej do miski z wodą. Wody z masą powinno być tyle, 
abyś mógł wygodnie zanurzyć całe sito. Sito zanurzaj w wodzie w taki sposób, aby nabrać jak najwięcej masy. 
Zanurz je z jednej strony, przeciągnij po dnie i delikatnie unieś poziomo. Zwróć uwagę, żeby place nie leżały 
na sicie, tylko na ramie. Następnie poczekaj chwilę, aż woda z sita odcieknie do miski. W zależności od tego 
jak gęstą będziesz mieć zawartość miski, a co za tym idzie, jaką ilość masy zaczerpniesz sitem, taki gruby 
będziesz mieć papier. Mała ilość masy, to cienkie delikatne kartki, które łatwo się suszy i prasuje. Gruby 
papier jest znacznie trudniej wysuszyć, jest sztywniejszy, ale i trwalszy. 

Przykryj ściereczką lub materiałem sito z masą papierową, a następnie odwróć sito i połóż na grubej war-
stwie ręczników. Kolejnym ręcznikiem odciśnij mocno wodę przez siatkę sita tak, aby jak najwięcej wody 
wsiąkło w ręczniki. Później delikatnie odklej mokrą jeszcze i bardzo podatną na zniszczenie kartkę od sita 
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(masa pozostaje na ściereczce). Teraz możesz wyprasować swój papier. Pamiętaj, żeby nigdy nie prasować 
bezpośrednio papieru, gdyż z dużym prawdopodobieństwem zniszczysz wtedy żelazko. Najlepiej przykryć 
papier drugą ściereczką. Prasuj tak długo, aż kartka będzie całkiem sucha. Dobrze jest położyć wyprasowane 
kartki pod ciężką książką tak, aby się nie pofalowały. Jeśli nie przeszkadza ci, że papier się pofaluje możesz 
go nie prasować tylko pozostawić do wyschnięcia na ściereczce.

Niewykorzystaną masę przelej przez sitko i albo schowaj ją do lodówki i wykorzystaj następnego dnia, albo 
wysusz na kaloryferze lub na słońcu i wykorzystaj w dowolnym momencie (wystarczy wtedy ponownie na-
moczyć zaschniętą pulpę i zmiksować). 

Zdobienie papieru
Oprócz zabarwienia papieru kolorowymi serwetkami możesz także zdobić go innymi metodami.

Możesz do miski z pulpą dołożyć drobne zioła, płatki kwiatów, zmieloną kawę – oprócz efektów wizualnych 
kartki będą pachniały.

Możesz dodać kawałki nitek, sizalu, kawałki gazety tak rozdrobnione, aby widoczne były pojedyncze litery.

Można ułożyć ozdoby na zaczerpniętej masie, zanim przykryjesz ją ściereczką i odciśniesz wodę, dzięki 
czemu wtopią się w papier. Przygotuj wcześniej napisy, możesz je po prostu wydrukować albo wydrzeć z ga-
zety, możesz wykorzystać też ozdobne serwetki stołowe. Najlepiej jeśli te elementy będą wydzierane a nie 
wycinane, wówczas ich brzeg za pomocą drobnych nitek celulozy będzie się lepiej łączył z twoim papierem. 
Można również ozdobić kartkę zasuszonymi, delikatnymi kwiatami. 

Możesz uzyskać fakturę wykorzystując do prasowania zamiast zwykłej ściereczki, tkaninę z wyraźną fak-
turą, która odbije się na papierze. Możesz także wykonać coś na podobieństwo znaku wodnego. Przygotuj 
elementy, które będą mogły się odcisnąć w kartce. Mogą to być ozdoby wycięte z tektury (np. z kartonika po 
soku lub jakiegoś pudełka), możesz także wykorzystać różne płaskie przedmioty, np. kółka zębate od zegar-
ka, gruby liść (np. z dębu lub z topoli), monety.

woda

masa papierowa
sito

rama
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Oryginalna torba na zakupy 
(szycie i zdobienie)
zadanie indywidualne lub grupowe

zadanie wymagające wsparcia dorosłych

czas potrzebny na realizację: 2 godz.

Bardzo łatwo jest kupić wielorazową torbę lnianą, bawełnianą, a także torby wielorazowe z tworzyw sztucz-
nych. Każda z nich jest lepsza od jednorazówki, jednak pośród tych wielorazowych możemy rozróżnić lepsze 
i gorsze. Z pewnością bardziej przyjazna środowisku będzie torba lniana uszyta w Polsce, niż wykonana 
w Chinach torba typu „Green bag˝ z polipropylenu. Jeśli jednak jesteś bardzo „eko˝ i lubisz być oryginalny, 
możesz samodzielnie uszyć i ozdobić torbę (ewentualnie poproś o to kogoś z rodziny lub przyjaciół). Torbę 
możesz uszyć ze starej zasłonki, obrusu, spódnicy, mocniejszej koszuli czy prześcieradła. Wybierz swój ulu-
biony kolor, a po uszyciu ozdób swą torbę tak, aby była wyjątkowa. Torba może stać się elementem twojego 
wizerunku. Zastanów się, co najbardziej ci się podoba. Czy będzie to torba w stylu romantycznym w kwiatki, 
ozdobiona wstążeczką, czy też prosta, stylowa i jednokolorowa. 

Potrzebne rzeczy:
Zestaw podstawowy:

tkanina, z której uszyjesz torbę (niezbyt delikatna, będziesz przecież w torbie nosić ciężkie rzeczy).  
Tkanina, w ilości odpowiadającej wielkości planowanej torby, może być wzorzysta lub gładka, kolorowa 
lub niebarwiona. Możesz użyć kilku mniejszych kawałków tkaniny, które zszyjesz razem, 
nici, 
maszyna do szycia (jeśli masz dużo cierpliwości, możesz torbę uszyć ręcznie), 
nożyczki. 

Zestaw rozszerzony (materiały do dekoracji):
małe kawałki tkaniny, wstążek, koronek, tasiemek na aplikacje, 
kolorowe nici, mulina do wyszywania, igły, 
guziki, naszywki do ozdoby, 
taśmy, klamerki, guziki, rzepy do zapięć, 
do malowania na tkaninach: farby (plus narzędzia do malowania np. pędzle, wałeczki, szablony), mazaki  
niespieralne, pastele do tkanin.

Najprostsza torba
Najłatwiej uszyć zwykłą torbę podobną do tych, które można kupić w sklepach czyli prostokątną o wymia-
rach ok. 40x45 cm, z krótkimi lub długimi uszami (do noszenia w ręku lub na ramieniu). 

Na początku sprawdź, ile masz materiału. Weź pod uwagę, że potrzebujesz dwa prostokąty ok. 45x50 cm 
(lub jeden 90x50 cm) oraz dwa wąskie i długie prostokąty na uszy torby. Na torbę z krótkimi uszami wystar-
czą dwa prostokąty o wymiarach 50x7 cm, na torbę z długimi uszami prostokąty od 80 do 100 cm długości 
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i 7 cm szerokości. Oczywiście podane wymiary są orientacyjne. Jeśli chcesz większą torbę, wytnij większe 
prostokąty, jeśli wolisz szerokie uszy – wytnij szersze paski. 

Weź pod uwagę, że ok. 1 cm z każdej strony materiału, zarówno na samą torbę, jak i na uszy, trzeba poświęcić 
na szew. 

Uszy
Wytnij dwa długie prostokąty na uszy. Weź jeden pasek i złóż go wzdłuż na pół tak, aby wierzch materiału 
znajdował się w środku i przeszyj jak na obrazku. Następnie przewlecz materiał na drugą stronę np. za po-
mocą długiego drutu lub patyka. Wyprasuj i pierwsze ucho masz już gotowe. W ten sam sposób uszyj drugie. 
Jeśli spodziewasz się, że będziesz nosić straszliwe ciężary, możesz jeszcze raz przeszyć paski wzdłuż ok. 
2-3 mm z obydwu stron. 

Torba
Wytnij dwa prostokąty na główną część torby (albo jeden dwa razy większy). Zwróć uwagę, żeby wycinając 
prostokąty, wymiar gotowej torby powiększyć o ok. 1 cm na każdy ze szwów oraz około 8-10 cm na wykoń-
czenie górnego brzegu torby. Na przykład jeśli chcesz, żeby gotowa torba miała 40 x 35 cm, to przygotuj 
prostokąty 42 x 46 cm. 

Połóż prostokąty jeden na drugim tak, aby stykały się wierzchnią stroną materiału, a następnie zszyj wzdłuż 
boków i dołu torby w odległości ok. 1 cm od brzegu. Następnie obszyj brzegi ściegiem „zygzak˝ tak, aby ma-
teriał się nie pruł. 

Czas zająć się górą torby. Najpierw wywiń górny brzeg torby na zewnątrz mniej więcej na szerokość 1 cm, 
a następnie wywiń jeszcze raz – tym razem na szerokość ok. 2,5-3 cm. Zepnij wywinięcie szpilkami albo 
sfastryguj. Weź miarkę i podziel szerokość torby na 3, zaznacz końce odcinków ołówkiem. Teraz weź jeden 
z pasków przygotowanych na ucha i wsuń obydwa jego końce pod kątem prostym pod wywinięcie na całą dłu-
gość wywinięcia. Zwróć uwagę, by końce uszu znalazły się w miejscach zaznaczonych ołówkiem. Przypnij je 
szpilką. Odwróć torbę na drugą stronę i zrób to samo z drugim uchem. Przeszyj teraz cały górny brzeg wraz 
z uszami. Uważaj, by nie zaszyć sobie wejścia do torby. 

Następnie podnieś (wywiń) uszy do góry i przypnij szpilką do górnego brzegu torby. Aby uszy dobrze się 
trzymały przeszyj je jeszcze raz. Zrób to, szyjąc prostokąt, a następnie przeszyj jeszcze na krzyż. Przewróć 
torbę na prawą stronę. Gratulacje, twoja torba jest już gotowa!

Jeśli chcesz, żeby torba miała dno, przewlecz ją z powrotem na lewą stronę i złóż w ten sposób, żeby lewy 
bok leżał wzdłuż linii szycia dołu torby. Dzięki temu powstanie trójkąt. W zależności od tego, jakie szerokie 
chcesz mieć dno torby, przeszyj torbę tak, aby widoczny był trójkąt. To samo zrób z prawym bokiem. Postaraj 
się, aby przeszyte trójkąty były tej samej szerokości. Przewróć torbę na prawą stronę – masz torbę z dnem. 
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Załącznik – oryginalna torba na zakupy 
Wariacje
Jeśli masz ochotę, możesz naszyć na torbę kieszenie, przyszyć zapięcie (np. wszyć zamek 
błyskawiczny albo rzepy), możesz naszyć aplikacje lub coś wyszyć, namalować, naprasować. 
Jeśli Ci się to spodobało, uszyj drugą torbę – dla siebie lub dla swoich przyjaciół albo rodziny. 
Może wymyślisz jakiś inny wzór torby.
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Gry planszowe 
zadanie grupowe

czas potrzebny na realizację ok. 20-30 minut

potrzebne rzeczy – plansza, pionki, kostka do gry

Gra przeznaczona dla 2-4 osób.

Każdy gracz dostaje jeden pionek, którym będzie się poruszać po planszy. Pionki należy ustawić na jednym z punktów startowych. Gracze 
rzucają kostką, aby ustalić kolejność ruchów. Osoba, która wyrzuci największą ilość punktów, rusza jako pierwsza i kolejno pozostali gracze 
zgodnie z ilością wyrzuconych punktów. Następnie gracz, który rozpoczyna jako pierwszy, rzuca kostką do gry i przesuwa się o tyle pól, ile 
punktów wypadło na kostce. Pola specjalne powodują, że gracz albo traci kolejki, albo cofa się o wyznaczoną ilość pól, albo przesuwa się do 
przodu o wyznaczoną ilość pól. Zwycięzcą jest osoba, która pierwsza dotrze do mety.

Idziesz 3 pola do przodu.

tracisz dwie kolejki.

idziesz do mety.

Tracisz jedną kolejkę.

Idziesz 4 pola do przodu.

Idziesz 3 pola do przodu.

Cofasz się na początek gry
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Prezenty z niczego 
zadanie indywidualne lub grupowe

czas potrzebny na realizację: 2 godz. 

Pomysłowość uczniów może być zaskoczeniem dla nauczycieli podczas zajęć z plastyki. Pozornie nie na-
dające się już do niczego zniszczone ubrania, skrawki materiałów, porysowane płyty CD, kawałki sznurków, 
stare włóczki, gazety, słoiki, kawałki drutów, koraliki uruchomią dziecięcą wyobraźnię i przy odrobinie po-
mocy osoby dorosłej (np. przy klejeniu czy wycinaniu trudniejszych elementów) mogą stworzyć coś nie-
powtarzalnego i przydatnego. Uczeń, stając się małym artystą, nada nową funkcjonalność bezużytecznym 
przedmiotom (upcycling) i tym samym spełni zasadę 3R.

Zastanów się, jak wyżej wymienione „szpargały˝ i odpady można użyć do stworzenia takich przedmiotów jak: 
biżuteria, 
ramki na zdjęcia, 
albumy na zdjęcia, 
kartki świąteczne, laurki, bileciki do prezentów, 
maskotki, 
aniołki i inne figurki, 
ozdoby na choinkę, ozdoby domu, 
instrumenty muzyczne, 
teczki na dokumenty, 
zakładki, zawieszki na drzwi, 
pojemniki z puszek, słoików, doniczek, 
poduszki, 
świeczki, 
lampiony, 
kolaże, 
album na zdjęcia. 

Pamiętaj, im mniej dokupowanych nowych przedmiotów, tym jesteśmy bliżej zasady 3R. Na pewno do na-
szych „dzieł˝ przydadzą się takie narzędzia jak:

nożyczki, 
kleje (do papieru, do sklejania różnych materiałów), 
nożyk kreślarski, 
igły i nici, 
pędzelki. 

Na kolejnej stronie przedstawiamy wykonanie przykładowych prezentów „z niczego˝.
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Skrawek papieru 
po prezencie
(plakat)

Skrawek papieru 
po prezencie

Załącznik – prezenty z niczego Instrukcja wykonania ramki do zdjęć


